AlogpavTikég E§lIowoeig

Mia Alo@avTiki e¢iowaon} dlo@avTikr e€icwan eival pia e€icwan Tng
HopPng
flxy,29,...,2,) =0

omou 10 f(21, Xy, ..., T, ) €VAI £V TTONUDVUPO 1 HETABANTWOV E
OUVTEAEDOTEG AKEPAIOUG aPIBUOUC Kal 73 €VOG PUTIKOG apiBuog n > 2.

EmiAuon piag diopavTikAg e§icwaong gival n e0pean OAwV Twv 1-Adwv
akepaiwyv apiBuwv (xl, ,xn) € /"™ ol omoieg eTTaAnBelouV TNV

eCiowan.



Mapdadeiypa 1

Na AuBei n dlogavTikn e€icwaon

y3 = x? — 16.

H egiowan ypagetal wg
y> = (z—4)(z +4).

‘Eotw (z,y) € Z x Z xamoia Aon avtigkai d = (z — 4,z + 4). Avo
 givan repiTtog, 161e d = lomorex —4d =a, c +4 =0 pea,be Z

TepITTouG Kail (a, b) = 1. Emopévwg b3 — a® = 8, 1o omoio eivar aduvaro.

Av o x gival GpTIog, TOTE Kal 0 Y €ival ApTIOG, CUVETTWG 8 | x? omére 4 | z.
Ag ypdyoupe To x = 4x,, £, € Z. H egiowon yivetal 161‘% —16 =13,
apa 4 | y, dnhadn y = 4y, y, € Z.



Mapdadeiypa 1

ATTO Ta TTApATTAVW, TTPOKUTITEI OTI
2 _ 4.3 .
ry = 4yy +1, T TTEPITTOG

Tox; =2m + 1yiam € Z. Tuvemig m?2+m = yi’, dnAadn

m(m + 1) = y3 ka1 (m,m + 1) = 1. Emopévwsg,
m=t3m+1=s3ts€ Zka (t,5) = 1. AN ol u6voi SIaSoxIKoi
KUBoI akepaiwv avrikouv ato alvoro {—1,0, 1}. Auté onpaiver 611 0 M 1
om + 1 eival ioog pe pndév, dnAadn y; = 0 omdte kat y = 0. TeAikd n
povadikA AUon Tng egiowong eivai n (z,y) = (44, 0).



Mapdadeiypa 2

Na AuBei n diopavTikh e¢icwaon
Y3 =X?+1.

Mapatnpolye 6T £3W To SO YEAOG Bev TTapayovToTIolEiTal aTo Z. Av
uTroBécoupe 6Tl (x,y) € Z X Z Nion Tng Tapamdvw e§iowang Kal
MTTOPOUE Va TTapayOoVTOTTIOINCOUME TO OEEI6 PEAOG

v=(+i)z—1i), z€Z
H mrapayovTotroinon éAae xwpa otov dakTUAIo Tou Gauss
Z[i] = {a+bi:a,beZ}

KOl ETTOPEVWG PJOG EVOIAQEPEI N apIBUNTIKA TOU daKTUAIOU auTou.



Mapdadeiypa 2

‘Eotw (x,y) € Z X Z wa Noon g e€iowong. Mapayovrotoinon tou
0e€lou péloug divel
y’ = (z +19)(z — i),
émou = + 1, J;—ZEZ[Z]
Zli)={a+bi: (a,b) € Zx Z}
eival, 6Twg Ba doupe apydTepa, 0 SOKTUAIOG TWV OKEPAIWY aAYERPIKWY
apIBuwy Tou owpatog Tou Gauss

Qi) ={a+bi:(a,b) € Q x Q}.
Av ¢ = a+ bi € Z[i], n norm Tou £ opieTal wg
N(&) = (a+ib)(a—bi) =a®+b? € N.
H opdda Twv povédwy Tou Z[i sivai n

E(Z]i]) = {€ € Z[i] : N(&§) = £1} = {£1, £i} = (4).



Mapdadeiypa 2

Me Bdon v Trapamdvw norm, o Z[i] eival eukAeidelog SaKTUNOG Kal
OUVETTWG OAKTUNIOG KUPIWV 1I0£WOWV KAl ETTOPEVWS BAKTUAIOG

povooruaving avaAuong.

Mapatnpoupe 6112 = (—i)(1 + )2, 6mou —i € E(Z[i]) ki := 1+
avaywyo oToixeio Tou Z[i]. Eotw d = (z + i, — i), d | 2.
loxupigopaoTe 61 d =2 1. Mpaypamiav d £ 1, 161 1 + 4 | d kot ouvemig
144 |2+ dpa N(L+14) | N(z +1).

KartaArjyoupe Aoimiév aTo ouptrépacpa ot 2 | 22 4+ 1 =193 apa 2 | y.
Tore 23 | 2 6pa 8 | 2 + 1 kan 22 = —1 mod 8, 1o omoio eival droTTo.

Qote d 2 1 omore ny® = (z + i) (2 — i) Aoyw TG Hovoonuaving
avaAUong divel & + i 2 €3 ka1 £ € Z[i], Snhadh = + i = €£3, 6mou

€ € E(Z][i]). Agot E(Z[i]) = (i) KukAikr oudda 16§ews 4, £mmeTtan 611 n
ouvapTnon € — €3 gival QUTOPOPQPICHOG TNG OPAdAG TWV POVAdWY
(701



Mapdadeiypa 2

3 3

MTTopoUpE VO aVTIKOTOOTAOOULE TO € UE TO €° KAl VA TIAPOUPE & + 1 = 7

pen = a + ib € Z[i]. KataAfyoupe otn oxéon
z+1i=(a®— 3ab?) + i(3a?b — b3),

omore 1 = b(3a? — b?) ouvemiig 10 b | 1, Gpa b = +1. Exoupe
3a® — 1 = 41 ka1 a = 0 €ivar n pévn Avon oto Z. Tote
x = a® — 3ab?® = 0 10 omoio divel y = 1.

Qore 10 00voho Aboewv g eivai 1o (z,y) = (0, 1).
ATTOQOCIOTIKA yia TNV atrodeIgn ATav
1. To Z]i] eival SaKTUNIOG JOVOOHHAVTNG AVEAUCTG

2. H yvoon Tng Sopng g opddag Twv povadwv F(Z[i]).



Mapdadeiyua 3

ZntouvTal o1 aképaieg AUOEIG TNG £¢icwong
23 =22 45

Kai 8w 10 8e€16 péNog dev TrapayovroTroleital aTo Z. MTmopoUus Opwe va

TO TTOPAYOVTOTIOINOOUUE OTOV SAKTUAIO
ZIVv—-5l={a+bvV—5:a,be Z}.

Mpdyuar, av (x,y) € Z X Z Aon 1ng e€iowang, T6Te
TTAPAYOVTOTTOIOUHE TO OEEI6 HEAOG KO EXOUME

2y3 = (z + vV—5)(z — V-5).
2€ QuTA TNV TTEPITTITWON Ba TTPETTEl VA EPYACTOUUE OTO OUVOAO
Z[vV-5] = {a + bV —5|a,b € 7},

TO OTTOiO KaIl TTAAI aTTOTEAE aKEPaIa TTEPIOXT. H opdda Twv povadwyv Tou

akTuhiou Z[v/—5] eivai E(Z[v/—5]) = {£1}. 8



Mapdadeiyua 3

To 2 eivar avaywyo oToixeio Tou Z[v/—5]. Mpaypar, av 2 = a - b ue
a,b € Z[\/—5] 6x1 povadeg, 161€ N (a) N (b) = 4, omére
N(a) = N(b) = £2. Autd 6pwg eival adUvaTo agou av

a=k+A=b, kK, A€ Z,N(a) = k> +5\2 #+ +2.

«Emouévwer
2| (x+V—5)ee2 | (x — vV—5)

TTOU GNMaivel OTI N

$+;ﬁ E+ 5V—b e Z[V-y]

"”_;j):x—;\/—?ezw—?],

TO OTTOiO €ival ATOTTO, (X(POU ¢ Z.



Mapadeiyua 3

KataAAgaue oto guptrépacpa Oti n dloQavTikn e§icwan
2Y3 = X2 +5
Oev €xel aképaia Adon.

H e&iowon 6pwg éxel TouhdyioTov pia Auon, v (x,y) = (47, 3). Mow
gival 1o AdBog;

Amavinon: To 2 eival avaywyo aroixeio Tou Z[v/—5] al\a éx1 mpro
oToixeio autou. Autd o€ avtiBean TTPog Tnv Treploxr) Tou Gauss.

Mati oupPaivel auto;

Armravrnon: H trepioxn Z[\/ —5] dev gival meproxn ovoanuaving
avaAuong. AtroteAei eUkoAn doknon n amédeign 6Tl o

6=2-3=(1+v-=5)(1—v-b)

£X€l OUO BIAPOPETIKEG JETAEU TOUG YVAOIEG AVAAUCEIG O€ YIVOUEVA
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To TeAeuTtaio Bewpnua Tou Fermat




To TeAeuTtaio Bewpnua Tou Fermat

Cubum in duos cubos aut quadro-quadratum in duos quadro-quadratos et
generaliter nullam in infinitum, ultra quadratum, potestam in duas ejusdem
nominis fas est dividere. Cujus rei demonstrationem mirabilem sone
detexi, hanc marginis exiguitas non caperet

H dio@avTikn egicwon
X"+Y"=Z"neNn>3

Bev €xel, UN-TeTpIPpévN, dnAadK yia zyz # 0, aképaia AUon. Aev UTTGPXE!
ETTOPEVWG TPIADA OKEPAIWV (:L‘, Y, z) €73 pe xyz # 0, 1éT010 WOTE

‘r’ll +yn = ZTL’

yla otrolodrTote ekBETn 1 > 3.

12



H yévvnon tng AAyeBpikng Ocwpiag Ap1Ouwyv

O Kummer ota 1837 déx0nke 611 0 SOKTUAIOG
Z[¢) ={ag+ a1+ +a, 9P 2ia;€Z,i=0,1,...,p—1}

gival Treployr| ovoanuaving availuong, amédeige o1 ol X + C;fY givai
TTPWTOI HETAEU TOug avd dU0, CUVETTWG KABE TTapdyovTag TOU YIVOUEVOU
€Xel TN popen ea, omou av € Z[(, ], € eivan povada Tou Z[(,,] kai e

auTOV TOV TPOTTO «OTTEDEIEE TNV €IKaoia Fermat.
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H yévvnon tng AAyeBpikng Ocwpiag Ap1Ouwyv

O Kummer otnv mpootdBeid Tou va diopBwael To AdBog Tou €10 yaye
TOUG «IO£WBEIG apIBPOUG» KOl KATAPEPE VO aTTOdEIEEl TNV EIKOTIO TOU
Fermat yia Toug Aeyduevoug «ouaAougy. MepiocdTEPO CUYKEKPIPEVA, Ol
péEBodoI Tou Kummer atmodeikvUouv Tnyv €Ikaaia yia GAOUG TOUG TTPWTOUG
p < 100 ekt6g amé Toug p # 37,59, 67.
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AAyeBpIkKd cwWpATA APIOHWV

‘Eva owpa K Ba Aéyetal akyeBpikd owpa apiBuwy akpiBwg ToTe Tav 1o
K eivar uméowpa tou C kai [K : Q] < oo.

‘EoTw R 0 30KTUNOG TwV aKEPaiwV aAYEBPIKWY apIBUWY TOU CWHPATOG
K, dnAadn oTtoixgiwy Tou K Ta OTT0Ia IKAVOTTOIOUV HIG JOVIKA e€icwan Je

ouvteheoTég amd To K.

Oewpnpa: O dakTUAIog Ry eivar dakTuAiog Tou Dedekind, SnAadr kaOe
1I5eWdeG Tou R - avaAUETal HOVOOHAVTA OE YIVOUEVO TIPWTWY IBEWDWY

auToU.

O dakTUNoG 2 - eival pia eAeUBepn aeAiaviy opdda dnAadn utrdpyouv

oToIxXEia ay, ..., a, € Ry wote
R, =Za,®--®a,”.
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AAyeBpIkKd cwWpATA APIOHWV

H opdda kAdoewv gival n opada TTNAIKO Twv KAAOHATIKWY 1I0£WdWV TTPOG
Ta KUPIa KAaopaTikG 18ewdn. Eival remepacuévn Kal atroTeAei Eva PETpo

atrd 10 TTOCO ATTEXEI O BOKTUAIOG OTTO TO VA €ival TTEPIOYKT KUPIWV IDEWDWV.

Av p TTpWTOG Tou Z, T6TE T0 pIR ) €ivan éva KUpIO 1I8eWdEG Tou 2 - TO

oTTo0i0 OEXETAI HOVOaTHavTn avaAuaon o€ TTPWTOUG:

PRy = PIPs7 By
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AAyeBpIkKd cwWpATA APIOHWV

Népog AvéAuong: Eotw K ahyeBpikd owpa apibuwy, [K : Q] = n kai
€0Tw P TPWTOG apIBPOS, p | [Ry : Z[0] kar f(x) = Irr(0, Q). Av

f(z) = f1(27>€1f2(1;)€2 "'fg<:r)eg

£IVal N JOVOOHavTn avaAuon Tou f (x) o€ yIvopevo avaywywv
TOAUWVUHWY Tou SakTuiou [ [x] T6Te 10X el

_ metime2 €g
PRy =P Py* By’

otou 3, TpwTa 15Wdn Tou 1R f kal padAioTa
B, = 0, f:(0)) =pRg + f;(O) R yiai =1,2,..., 9.
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AAyeBpikd cwpata AplIOpwyv

Oewpnua Movadwv Tou Dirichlet Na kaBe aAyeBpikd owpa apiBuwy K
uTrdpxel évag uaikog 1 = 7(K) kal JOVABES €, €, ... , €, TOU Ry
(AéyovTan BepeNIDBEIG HOVADES) ETOI WOTE KABE povada Tou [2 - va £xel

Mia povoorjuavTtn TapdoTaon TNG HOPOAS
€ = <S€i16;2 "'6787,

OTIoU S, 81, Sy, ... , S, QUOIKOI aPIBUOI Kai ¢ pia pida TNG povadag Tou
owparog K.
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H e§iowon Fermat

Mrropei va atrodeixBei 611 n apxikr amodeign Tou Kummer douAelel yia Tig
eglowoeig Fermat, P + yP = 2P apkei o TpwTog p va unv diaipei TV
TAEN TOU KUKAOTOMIKOU CWHATOG (Q(Q“p). Toug TTpWwTOUG AUTOUG TOUG
OVONAZOUHE «KOUOAOUGY.

‘Evag mpwtog p diaipei Tov apiBunTA Tng C(r) yia €va TTEPITTO apvNTIKO
QKEPAIO T AV KAl HOVO av 0 P OeV gival OHOAGG.

Mo Tapaderypa n 1a§n g opadag kKAaoewv 1ou Q((gg; ) dlaipeitar atmé 1o

691 agot 10 ((—11) = sr39 5713
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ZiATa CUVOPTHOEIG

Ma éva 18e0deg A <I Ry 8a oupBoAidoupe pe N (A) = # Ry /A.
Opiloupe

20



AAyeBpikég KaptruAeg

Mapadeiypa

OpiCel éva yewpeTpikd aUVoAo wg TOTTO PNdeviopou. To auvoAlo auTd
AVTIOTOIXEI O€ €va OAKTUAIO QUOIOAOYIKWY CUVAPTACEWY TTAVW OTO

QAVTIKEIPEVO.
klz, y]/(2® +y* - 1).

Emriong opieTar pia eéktaon owpdtwy k(x)[v'1 — 22]/k(z).
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AAyeBpikég KaptruAeg

22



AAyeBpikég KaptruAeg

[evikdTEPQ BewpoUpE Eva TTOAUWVUPO BUO PETARANTWY

P(z,y) : y* — Q(z),
étou To ToAuwvupo Q(x) € Clx] moAudvupo pe amAég pideg. Oa
BéNapE va TTEPIYPAWOUHE TOV TOTTO UNOEVIOUOU TOU TTAPATTAVW
TToAUWVUPoU w¢ utrooUvolo Tou C x €. AkohouBwvTtag Tov Riemann
Bswpolpe 10 & € C we eAetBepn petaBANT. MNa KABE T £xoupe BUO
MIYOSIKEG TIMEG yIa TO Y SIAQPOPETIKEG HETAEU TOUG, EKTOG ATTO TIG
TIETTEPACUEVES TO TTABOG TIUEG TOU I OTIC OTT0iEg TO () undevileTal.
ZUVETTWG PTTOPOUME VO GAVTAOTOUNE TO OUVOAO PUNdEVIGHOU TOU
moAuwvupou P(x, ) wg dUo avtiypaga Tou piyadikou emmmédou Ta oTroia
KOAAGvE PETOEU TOUG OTIG PiCEG TOU Q(JI) Av 8¢ Bewpriooupe avTi yia Tov
TOTTO PnNdeviopoU Tou P(x, y) TOV TOTTO PNOEVIOUOU TOU
OMOYEVOTTOINUEVOU TTOAUWVUHOU WG UTTOOUVOAO Tou TTPOROAIKOU
ETTITTEDOU, KATOAIYOUHE O€ pia cupTrayr| eigaveia Riemann, pe xepoUAia. o3



Alogavrikég E§iowoeig Zavd

Avagnroope Moeig (X, Y, Z) 1ng dlogavTikig e§iowon
F(X,Y,Z)=0,
omou F(X,Y, Z) € Z[X,Y, Z] eivai éva opoyevéc moAudvupo, Snhadn
FOX,\Y, \Z) =)\ F(X,Y,Z).
MapaTtipnon: OpoyeveS TTOAUWVULO GNPAivel OTI UTTOPOUNE va
dlaipéooupe pe Z, BETovTag
x=X/Z,y=Y/Z,
Kal avTi va avadnTtiooupe aképaleg AUOEIG TNG
FX,)Y,Z)=0
va avalntiooupe pnTég AUOEIG TNG

f(z,y) = F(x,y,1) = 0. o



Alogavrikég E§iowoeig Zavd

H ypapuiki e€iowon aX + bY + c¢Z = 0 4 100d0vapa n
ax + by + ¢ = 0 givai eGkoAo va AuBei.

Oa doooupe pIa péBodO eTTIAUCNG TNG YEVIKNAG TETPAYWVIKAG £§icwang, n
oTtroia yia amrAdTnTa Ba d0B¢i oTnVv e€icwon Tou KUKAOU:

Na BpeBouv o1 pnroi apiBuoi TTou IKavoTToIoUV TNV

2 +y?=1.

25



TeTpaywVvikég E§I0WOEIG

(z,) L
(0,1)

Oewpolpe pia Auon g TeTpaywvikng egiowong (z,y) = (—1,0) kai v
eubeia y = t(1 + x), n omoia Tepva amé 1o onpeio (—1,0). AutA n
eCiowan TéUvel Tov KUKAO o€ AAO £va onueio To OTT0io TO UTTOAOYICOULE:

1—z?2 =92 =821+ 2x)2
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TeTpaywVvikég E§I0WOEIG

KataAfyoupe otnv e€icwon 1 — z = t2(1 + a:) Kal JE avTIKATAoTaon

uttoAoyifoupe
1—¢2 2t
7B = = .
1+ T 118

MaparnpoUpe 61 KaBe TiuA Tou ¢ € @ Sivel pia pnTr) AUoN Tou KUKAOU Kal
avTIoTPOPWG KABE ONuEio TOU KUKAOU PE pNTEG OUVTETAYUEVEG OONYEl O€
pia pn Tipr Tou ¢. To onpeio (—1, 0) To Taipvoupe yia t = oo.
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MuBayopeieg Tp1adEG

Acg Bewpniooupe TNV TIUA & = m/n. Me avTtikatdoTtaon utroAoyifouue

Kal KaToAARyoupe OTIG AUCEIG

X =n?>—m2Y =2mn,Z =n?®+m?.
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ZxAua 3: BaBuAwviakn emmypaer pe Mubaydpeieg Tpiddeg yvwaoTr wg Plimpton
322
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CevikA TETPpAYWVIKA €§icwon

H mmapatmdvw pébodog utropei va xpnoipotroindei yia Tnv €1miAucn
OTToI0GOATTOTE DIOPAVTIKAG £EI0WONG TTOU JiVETAI OTTO OOYEVEG

TTOAUWVUHO deuTéPOU Babuod.

MtropoUpe va atmodeioupe OTI av N TETPAYWVIKA eEicwan Xl pia (N
undevikry) Auon oto Q TOTE £xel TOOEG ANIOEIC OOES Kal O PNTEC KAIOEIG

EUBEIWV.
Ymapxel Opwg pia Auon; MNMwg Ba atTo@acicoupe yia auTo;
Eival cagég 611 n e€iowon
X2+Y?2+22=0,
Oev ptropei va €xel GAAN AUon eKTOG aTTd TNV PNOEVIKN.
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“Ymap&n AUong TETPAYWVIKNG e§icwong

Thyivetal pe Tnv
X2 +Y?2=32%

Xwpig TTEPIOPIOPO TNG YEVIKOTATAG JTTOPOUNE VO UTTOBECOUNE OTI TO
XY, Z € 7 dev éxouv koivo diaipéTn. EmimrAéov oUte 1o X oUte 10 Y
eival dlaipeTd pe 3. Apa

X=41 mod3,Y =41 mod 3,

OUVETTWG

X24Y2=141=2 mod3

TO oTToi0 O¢ixvel OTI N apXIKN e§iowaon dev €xel AUon.
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H apxn Tou Totmrikou-yevikou (local global principle)

MNa va doupe o1 pia dlo@avTikr e€icwan dgv £xel AU OTOUG pNTOUG APKE(
va dgiCoupe o1 dev éxel Aon  mod pe yia Katroia dUvaun TTPpwTou
apiBuou A o1 dev £xel AUON OTOUG TTPAYUATIKOUG apIOUOUG.

Ti oupBaivel OpwWG av uropoupe va deioupe 6T pia SI0QAVTIKN £§icwon

éxel Auon modulo kd8g TTpwTn duvaun kai oto R;

Av gival pia TeTpaywvikA egicwan 6TTwg n rapatdvw, ToTe Ba £xel AUon
Kal oToug pnToug. Autd eival To Trepi@nuo local-global principle Tou Hasse.
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Ap10unTIKA avdAuon

To ocwpa Twv PNTWYV apIBUWYV gival EQOBIACUEVO YE TNV ATTOAUTN TIUA N
otoia aroteAei pia peTpikn. To @ dev eival TTARPES WG TTPOG TV WETPIKK
auth. H mAfRpwon tou Q wg Tpog TNV atmdAuTn Tiun Sivel TO CWPA TwY

TTPAYHATIKWY apIOUWV.

To owpa Q déxetar kal GAEG UETPIKEG TIG AEYOUEVES P-ABIKES OI OTTOIEG
opifovTal wg €ENG:

Q> z=a/b,(a,b) =1.
ZUPewva Pe To BepeAIndeg Bepnua TNG ApIBUNTIKAG a = pe “ U,
(uy,p) = lkarb = pz/ub, (up,p) = 1.
: 1
O¢toupe |z, = g
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To Bewpnua TOTTIKOU-KAOOAIKOU

H Trapammavw PETPIKES ival Pn 1I0080VaES Kal ol TTANPWaoelg Tou ) wg

TTPOG QUTEG PTIAXVOUV Ta P-0dIKG owHaTa Qp.
To local-global principle emavadiaTuTTwveTal WG:

Oswpnua: Mia TeTpaywviki popen éxel Abon oto ) av kai uovo av Exel
Aoon oe ké6e Q,, kai oo R.

Mapartipnon H 0mmapén Auong utropei va eAeyxOei pe peBodoug
apiBuntiknc avaAuong 6Trwg n uEBodog Tou Newton.
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TpiywvopeTpia

O mapatrdvw TUTTOG €ival N yvWpPIKN avatrapdoTacn Tou KUKAOU TTou
odnyei OTOUG TPIYWVOUETPIKOUG TUTTOUG TNG EQATITOPEVNG TOU HICOU TOEOU.

. sin(0)
_ — = 2 - T~
x = cos(f), sin(f), ¢ = tan(6/2) 1 + cos(f)
oTToTE 2
=2 2
cos(d) = T sin(0) = T3

MtropoUpe va aTTodEIEOUNE TPIYWVOUETPIKEG TAUTOTNTES UE AVTIKATAOTACN
avAywvTag TEG O€ £va TTPORANKA I0OTNTAG TTOAUWVUHWV.
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TpiywvopeTpia

Aoknon 12 ogA. 92 (Bapouydkng, Adauotroulog, lMNavvikog, MTTéTong,

Notapdg, PwTOTTOUAOG)

1 — cos(26) + sin(26)

1 + cos(26) + sin(20) = tan(6)

In[1]:= CT := (1 - t72)/(1 + t72)
In[2]:= ST := 2*%t/(1 + t72)
In[3]:= Simplify[(1 - CT + ST)/(1 + CT + ST)]

Out[3]= t
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YToAoyiopu6g oAOKANPWHATWY

2dt
1+t2 -

ohokAfjpwa Tou gival pnTr ouvdptnon Twv cos @ kai sin 6 ue Toug

Av B¢ooupe 6 = 2 arctan(t) éxoupe df = Av £xoupe éva

TTAPATTAVW PETAOXNPOTIOPOUG KATAANYOUNE O€ €va OAOKARpwHa pNThG

ouvapTNOoNG Tou t To OTToi0 UTTOAOYIETal [E TNV BONBEI0 OTOIXEIWDWY
OUVOPTATEWV.
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YToAoyiopu6g oAOKANPWHATWY

/ 1

———dx

V1 — z2

‘Exoupe TNV YETABANTA ¢ TTOU IKAVOTIOIET TNV £§icwon:

y? =1— 22

©a XpnoIYOTIOINCOUUE TOV TUTTO:
1—¢2 2t
95 = =
1127 " 11

TTapaTnEWVTAS 6Tl dr = —(lf%)zdt.

KataAfyoupe AoOITTOV oTOV UTTOAOYICHO

2
/—Htht = —2arctan(t). N



ZUYKPIOEIg

Kavovtag tov mapardvw uttodoyiopd pe 1o Mathematica traipvoupe wg
atmroTéAeoua

/1dm = arcsin(x).

iz

Kavape kdmou Adbog;

Ox1, o1 dUo cuvapToElg dlaPEPOUV KaTd aTabepd!

In[1]:= FullSimplify[D[(ArcSin[(1 - t72)/(1 + t72)] +

2 ArcTan[t]), t], Assumptions -> Element[t, Reals]:

2 - 2 Sign[t]
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Evidia cuptrepI@opa TETPAYWVIKWYV £SICWOEWV.

MpopoAiké Emitredo:

Eivai €€ opiopoU 10 gUvoAo Twv KAGoEwV I0dUVaiag

R*\{(0,0,0)}/ ~,
otrou
(z,y,2) ~ (2, 2") & (2,y,2) = AMz", ¥, ),
yia kdmoio A # 0.

To TTPoBoAIKS eTTiITTESO PTTOPOUNE VA TO TAUTIOOUHE PE TO GUVOAO TWV
MN-TETPILUEVWV EUBEILIV OTOV XWPO R3. @a oupBoAifoupe TNV KAGON
10oduvapiog Tou (z,y, z) # (0,0,0) pe [z : y : z]. Napampoupe 611 Ta
onueia [x, Y, 1] eival o€ éva TTPOG £va avTioTolxia Pe TO eTTITTESO IRQ, EVW
Ta onueia [m, Y, 0] atroteAoUVv pia eubegia TTou TNV ovouadoupe Tnv eubeia

41
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Opoyevomroinon

Ma k&8t moAutvupo f(z,y) € Rz, y],

_ iy
f= E a;;T Y’
/[:7-j

BaBuou n Ba cupPoAifoups pe F' 10 avTioToIXO OUOYEVEG TTOAUWVULO

_ igd ym—i—j
F= E a;; X'y z .

i,J
Tn diadikacia auth Ba TNV ovopddoupe opoyevorToinon.

ewpeTpikd 6Tav SouAeUoUpE TTAVW ATTO TO CWHA TWV TTPAYUATIKWY
apIOUWY TO OPOYEVOTTOINUEVO OUVOAO QVTIOTOIXEI OTOV KWVO TTOU YPAPOUV
ol eubgieg TTou TTEPVOUV aTTd TO ONUEio (O, 0, 0) Kal atrd éva onueio Tng

KapToAng f(z,y), z = 1. 42



ATtroopoyevomoinon

Eivai n avriotpogn diadikacia. ATTd £€va opoyevEG TTOAUWVUPO
KOTaAfyoupe O€ éva pn opoyevég Bétoviag Z = 1. duoikd Ba
utropoucaye va atrooyoyevotoinooupe Bétoviac X = 1Y = 1,1
aKOPa va BewpPrCOUUE TNV TOUA PE OTTOIOOATTOTE GAAO ETTITTEDO.

X24Y2=22 22442 =1

X24Y2=27%2 5 2x241=22
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Kwvikég Topuég

[MpoPBoAIKG OAEG OI KWVIKEG TOPEG TAUTICOVTAI KAl QVTIOTOIXOUV O€
SIAPOPETIKO €TTITTEDO TOPNAG.

|

napaBoln




Mia aképa pnth KOUTTUAN

Na utroAoyioTei To ohokAfpwpa [ \/ﬁdzx

KapTtruAn y2 = g% — g3,

10[

0.0
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Mia aképa pnth KOUTTUAN

KapTtruAn y2 = g — .

y=MX-x, 10 \222 =22 — 23 = v =07 \2 = 1 — = kal GUVETILIG

y=|1— M2\
EmmAéov dx = 2\d\, dpa 10 oAoKAfpwua yivetal

1
/ 1_7)\260\ = arctanh(\) = arctan(v'1 — x).
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EAAgiTTTIKG OAOKANpWUATA

YTTOAOYIOHOG TOU OAOKANPWHATOG

1
/dw
vad+axr+b

WOTE O TTAPOVONACTNG VO PNV €XEl OITTAEG PICEG.

H kauTmOAn dev givai pntr). H guBgia y = Ax TTou Trepvael amd 1o onueio
(0,0) &xer 800 onueia Toprg, ektdg Tou onpeiou (0, 0).
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EAAgiTTTIKG OAOKANpWUATA

T T L T P . A A TR S T R A S A B SRV T R A R

0.0

-1.0| - 48

N hoE 4 n i B Nl - =N




EAAeimrTikég KaptrUAeg

Mia eAAEITTTIKA KAPTTUAN TTavw atré éva owpa K gival gia KauTruAn Tou
divetal ammd Tnv e€icwon

E:y? =23 + ax + b wore 4a3 + 2762 £ 0.

1 2

y"= - x _l"’= X x+1

To oOvoho Twv Aoewv F(K) padi pe éva e’ dmeipo onpeio eiva
aBeAiavr opada.
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YtmoAoyiopog

O Weierstrass kataokelaoe Tnv ouvaptnon (to L = 7 X Z, sivai pia

SlakpITh uroopada Tou C)

C—-C
n otroia opileTal atrd ToV TUTTO:
1
o=+ 3 (Gre )
(0} (z4+ A)? D)
H ouvdpTtnon Tou Weierstrass ikavoTtrolgi Tn dlagpopikr e§icwon
0’ (2)? = 4p(2)° — g,(L)p(2) — g5(L).

AnAadn 1o Ceuyapl (z,y) = (p(z), p’(z)) TapapeTpiCel TNV EMAEITTTIKA
KOQUTTUAN

y? = 4a® — gy (L)x — g3(L).
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YtmoAoyiopog

9’ (2)? = 4p(2)° — g2(L)p(2) — g3(L).

O1 ouvapTAoels g5 (L), g5 (L) egaptdviar amé To lattice L, kai divovra

atrd 1oV TUTTO:

go(L) = 60 Z P gs(L) = 140 Z %

AeL—{0} AeL—{0}
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20yKpIoN ME TNV UTTEPRBATIKN TTAPAMETPIOT) TOU KUKAOU

EAAairTikéG KapTruAeg

0’ (2)? = 4p(2)* — go(L)p(2) — g3(L),
TapapeTpidel T e€iowon y? = 4a3 — 9o(L)x — g3(L).

TpiywvoueTpikdg KUKAOG

(z,y) = (sin(x), cos(x)) = (sin(z), sin’ (z))

IKavoTToIoUV TNV £§icwon x2 + y2 = 1 kal ouveTTi)g TTapapeTpifouv Tov
KUKAO.
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2U0voAa kKAdoswyv 1Ic08uvapiag

EmitrAéov o KUKAOG ival To TiAiko Tou R / 277, evid n KAUTTUAN eivai
TTNAiKO TOU

C\{0}/L,

a@oU ol ouvapTAoEIS @, ©’ eival L epiodikég. Ta onpeia Tou L
artroteAolv TTéAouUg TnG cuvdpTtnong Tou Weierstrass kai n ouvaptnon Tou

Weierstrass 1a oTéAvel 0TO GTTEIPO.

Me auTtd Tov TPOTTO £XOUME MIa TTPOROAIKA EPPUTEUCT TOU (E/L oTnv
KautoAn Y27 = X3 + aZ?X + bX3.
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TomroAoyikR popen

-
'

A

B B

Y A M

- g .
=
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Oswpnua Poincare

loxuel oTi

p(u) p'(u) 1
det | p(v) @'(v) 1| =0
pw) ' (w) 1

omouu + v+ w = 0.
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O1 mpageig divovral pe aAyeBpIko TpOTTO.

To oUvoAo Twv onuEiwv Tou TTPOROAIKOU XWPEOU TTOU IKAVOTTOIOUV TNV
Y27 = X3 +aZ?X +bX3

QTTOKTA OOMI OPAdOG APKEI VO aTTAITCOUNE CUVEUBEIaKG onueia va €Kouv

e

aBpoiapa 0.

ZyxAua 9: NMpdabeon dU0 onueiwv EAEITTTIKAG KAPTTUANG
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AAyeBpIKOG TUTTOG TTPOOBEONG ONUEIWV

P = (z1,y1), Q = (24, yy) onpeia T TG EMNEITTIKAG KAUTIOAN Kai L n
£uBsia Trou Ta evwvel. Eotw P 10 TpiTo onyeio TouAC.

Ao P() @épvoupe Tnv KABETN £uBsia 0TOV GEOVA TWV X N OTIOIA TEUVEI
TNV EAAEITTITIKA KOTTUAN oTo onueio P + (). To onueio autd 1o opifoupe
va gival G8polopa Twv onueiwv P, Q.

ZTnv TrEpiTITwaon Tou BéAoupe va uttoAoyicoups 1o onueio P + P, avrti va
Bewpnrooupe TN xopdr OTTWG OTNV TTPoNyoUPEVN TTEPITITWON, BewpoUpE
TNV EQATITOPEVN.

TNV TTEPITITWON TTOU £vag TTPOCBETEDG €ival TO onuEio 0To ATTEIPO,
8stoupe P + O = P, dnAadr| 10 onueio oTo ATIEIPO gival TO OUBETEPO TNG
TpAagng.
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AAyeBpIKOG TUTTOG TTPOOBEONG ONUEIWV

Ag umioBéooupe o P; = (24, y;) kat Py = (24, y5). O1 Tapamavw
Kavoveg TTpO0BeoNG NTTOPOUV VA EKPPOTTOUV PE TOV £EAG ATTAO TPOTTO:

Ag utroBéooupe 6mt Py, Py #+ O.

« AV T = Ty KOl Yy = —Yq B€Toupe P} + P, = 0. Anhadn
OUPMETPIKA OnUEia wg TTPog Tov agova Twv & £xouv ddpoioua (.
* AIQQOPETIKG BETOUPE
A=z, +a)/(2y)av P, =P,
A= —v)/(z1—z3)av P, # P,

To onueio Py + P, éxel ouvietaypéveg (x5, y3) Tou Sivovial a6
TOUG TUTTOUG:

(23,y3) = (N2 — & — g, —Ax3 — Yy + Azy)
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AUon S10QAVTIKWYV ESICWOEWV.

O1 pnTtég AUoEIG piag KUBIKNAG EAAEITTTIKAG KAPTTUANG atroTeEAOUV oudda.

Oewpnua Mordell H opdda Twv onueiwv E(Q) €ival pIa TTETTEPACPEVA
TTapayouevn aeAiavr opada. AnAadn

= 7
E@)=7"x]] 7
=1 %

Av BpoUpe pepik@ onueia otV EAAEITITIKA KOUTTUAN JTTOPOUKE Va KAVOUUE
TPALEIG Pe auTd Kal va BpoUlpe Kal GAAa onpueia - AUo€Ig TG SIOQAVTIKAG
eCiowong.
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H yeviki repirtwon

Mia aAyeBpikA TTPOROAIKA KAUTTUAN, ival éva GUUTTAYEG UTTOOUVOAO TOU
P2(C), To oTmoio avTIGTOIXEl O WIa CUPTIaYH ETIQAVEIQ.

H TotmoAoyia Tng em@aveiag eTnpeddel 1o TTARBOG Twv AUCEWV

Yévog AUOEIG

g=20 Kapia AUon r atreipeg TTou divovTal
atro TNV PNTA TTAPAPETPION

g=1 Kapia AUon i ol AUoe€Ig €xouv doun
TIETT. TTApayouevNG apeAiavhg opdadag

g>2 TIETTEPATEVEG AUOEIG 61




H sikaoia Tou Mordell

H mrepimtwon g > 2 ATav yia ToAG xpoévia avoixTr eikaaia kal AUBnKe 1o
1984 atd Tov G. Faltings.

ZyxAua 10: G. Faltings 62



To TeAeuTaio Bewpnua Tou Fermat.

H kapTUAN Tou Fermat éxel yévog % kal yia i > 4 10 yévog eival

g > 2. To Bewpnua Mordel-Faltings eao@alilel 0TI av €xel Un TETPIMUEVES

AUOEIG QUTEG €ival TTETTEPACUEVEG.

To TeAeuTaio Bewpnua Tou Fermat atrodeixtnke 1o 1994 amd Ttov A. Weils

XPNOIYOTTOIWVTAG EpYaAgia atrd TNV Bewpia Twv EAAEITTTIKWY KAUTTUAWV.
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Métpnua onueiwv oe aAyeBpPIkEG KAUTTUAEG TTAVW ATIO TTETTEPACHEVA
owpaTta. ZATa CUVOPTAOEIG, N €IKaoia Tou Riemann Kal n ToTToAoyIkn

omTikA Tou A. Weil.
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levikeg Alo@avTikég e§lowoElg

[evikdTepa pia dlo@avTikr e¢icwan opileTal wg To CUVOAO PNdEVIGUOU
€VOG OUVOAOU OPOYEVWV TTOAUWVUPWYV TTOU TTOPAYETAI aTTO TA
fiseeos [ € [21, ..., x,]. TewpeTpIKG TO OUVOAO QUTO BpiokeTal péoa o€

€va TTPOROAIKO XWpPO.

Oewpolpe To TABOG Twv Aoewv N, Tavw amé ke owpa [,

ZXNUATiCOUPE TNV «YEVVATPIA OUVAPTNONY»:
[e'e) tr
Z(X,t) = N.— | € Q|lt]]-
0 =en (350 L ) e

I'IapaGewpu
X = #[P ( ) =p"+ 1.

Z(PLt) = exp (Z(qr + 1)5) = (1—1&)(11—qt)

r=1 65



Eikaoieg Tou Weil

1. H Z(X,t) eivai pntA ouvaptnon tou t.
2. Z(X,1/q"t) = £q"PPZ(X,t), E=A- A, A C X x X.

3. Py(t)=1—1t, Py, =1—¢q"tkaiyiakdde 1 <i < 2n—1,
P,(t) € [t],

Pi(t) = H(l - az’jt> pe ‘aij’ = ¢'/2.

J

P ) B(t) - Py, 1 (t)
Bo(t) By (t) -+ Pop (1)

Z(X,t) =
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AAyeBpiki ToroAoyia ev dpdoel

Oewpolpe 10 T € H:p. Eival yvwoTo 6T
. p"
Jizel, s =

7 , ’ . T ra
Ta oTaBepd aonueia Tou popPIouoU Tou Frobenious x —> 2P Tou cuvdlou

V' eivai o1 Auoeig ou Znrée.

TUmrOG OTABEP OV onpsiwv Tou Lefschetz

N, = Z 1) Te(f7; H (X, Q))-

Aqpua
Av @ evOouOPPIOPOS TTETTEPACHEVNG BIAOTAONG SIOVUCHATIKOU XWPEOU

exp (i Tr(¢"; V)i) = det(1 — ¢t; V)7t
r=1
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AAyeBpiki ToroAoyia ev dpdoel

Amodeign Tou Afquparog
Avdim(V') = 1 1061e

= 7 1
— | =
o (E5) -5

Emaywyn.

Amodeign eikaciwv Tou Weil
Pnt cuvaptnon: Afuua, TUTTog oTaBepou onueiou Tou Lefschetz.

Py(t) = det(1 — ft; Hi(X,Q,)).

>uvapTtnolakr egiowon:Poincare duality!
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Ege1dikeuon oTig KautruAeg

OtwpoUye TNV KaumuAn X yévoug g.
N.=1—a,+q".

T0TE
|a,| < 29vq"
Py (t)
(1—=1)(1—qt)
KauTruAeg pe p€yioTo TARB0G onueiwv ovopadovTal «JEYIOTEG» Kal O

Z(X,t) =

UTTOAOYIOPOG Toug evdlagépel TNV Ocwpia Kwdikwy - Geometric Goppa
Codes.
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A. Weil -A. Grothendieck - P. Deligne
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EuxapioTw 1TOAU!

Euxapiotw mToAU!
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